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,Tak duzo nawozéw jak jest to konieczne,
tak mato jak to mozliwe”- nie ma innego
racjonalnego i oszczednego sposobu nawozenia
jak ustalenie dawek nawozow pod wysokosc
spodziewanych plonéw, w oparciu o faktyczng
wiedze ile N,P, K i Mg jest w glebie
i jaki jest jej odczyn. Tylko nawozenie w oparciu
o badania gleby zapewni optymalne odzywienie
roslin, wysokie plony i uchroni przed stratami.
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Wykorzystanie nawozow powinno by¢ dobrze
zaplanowane. Obejmowac ono powinno kazdg
dziatke rolng i by¢ dostosowane do potrzeb
uprawianych roslin oraz zasobnosci gleby w N,P,K.
Dzieki racjonalnemu wykorzystaniu nawozéw,
rolnicy sg w stanie uzyska¢ maksymalnie
wysokie plony uzyskujgc korzysci w postaci
oszczednosSci w stosowaniu nawozow.
Daje to wymierne korzysci finansowe rolnikom
oraz minimalizuje negatywne oddziatywanie
rolnictwa na srodowisko.
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Zapotrzebowanie na skfadniki nawozowe
zmienia sie w okresie wegetacji.

Wtasciwe roztozenie czasu nawozenia jest bardzo
wazne szczegblnie w przypadku nawozéw azotowych,
poniewaz mozna go fatwo utracic¢ przez wymywanie
i denitryfikacje. W pewnych przypadkach mozliwe jest
nawozenie zapasem fosforu (P) i potasu (K),
ale jego zastosowanie jest najskuteczniejsze w czasie
i w poblizu miejsca siewu, zwtaszcza na glebach

o niskiej zawartosci fosforu.
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Nawozenie nie powinno by¢ tylko ukierunkowane
na plonowanie, lecz takze przyczyniac sie do
wzrostu zyznosci gleby, w tym jej struktury.
Istniejg rowniez inne sposoby dostarczania

substancji odzywczych roslinom: nawozy zielone,

rosliny wigzace azot, inne nawozy organiczne
(np. maczka kostna ). Nawozy te poprzez
zréznicowany sktad dziatajg wielokierunkowo
i dostarczajg mikroelementéw oraz
przyczyniajg sie do tworzenia prochnicy.
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Warunkiem efektywnego wykorzystania
azotu przez rosline jest stosowanie minimum
dwéch dawek nawozéw, ktére dostosowane
sg do tempa wzrostu rosliny i warunkow
atmosferycznych. Dziatanie takie zmniejsza

straty zwigzane z wymywaniem azotu i moze
zwiekszy¢ plon oraz zawartosc¢ biatka w ziarnach.
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Zastosowanie nawozu amonowego zamiast
azotanowego moze zmniejszy¢ ryzyko wymywania
azotu poniewaz, amoniak jest mniej mobilny
w glebie niz azotan. Jon amonowy (NH, )
jest natadowany dodatnio.

Gleba sktada sie z czgstek natadowanych ujemnie,
ktore przyciggajg dodatnie jony amonowe,
unieruchamiajac je. Azot w postaci ujemnych
jonéw azotu (NOg3 ), nie jest przyciggany
przez czastki gleby, stajgc sie tym samym

\ bardziej podatnym na wymywanie. /
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Bilans, informuje rolnika o stopniu wykorzystania
sktadnikdéw odzywczych i pomaga zidentyfikowac

ryzyko ich utraty z pola i catego gospodarstwa.
Moze by¢ sporzadzany dla dziatki rolnej lub catego
gospodarstwa dla azotu, fosforu i potasu.

Dla dziatki rolnej oblicza sie go jako réznice pomiedzy

wprowadzeniem sktadnikéw do gleby, a ich
pobieraniem przez rosliny.
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Wapnowanie, reguluje odczyn gleby
i poprawia jej strukture. Wiekszos¢ sktadnikow
odzywczych jest najlepiej dostepna dla roslin
(najlepiej wykorzystywana) przy pH okoto 6,5.
Jezeli gleba ma pH nizsze, to ta czesc substancji,
jakiej nie sg w stanie pobrac rosliny, jest
bezpowrotnie stracona i zwieksza koszty uprawy.
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